附件2
信用评价评分标准说明

一、总体要求
1、 本标准中同一企业、同一工程、同一性质的不同级别的表彰、获奖、科技创新等，按最高级别计分，不作累计计分，请勿重复录入。
2、 本评分标准范围为宿州市行政区域内发生的企业及项目各类表彰、通报、获奖、不良行为，请勿上传企业在宿州市行政区域外的各类表彰、通报、获奖等证明资料。
3、 各项信用指标均有有效期，请勿上传失效的信用信息。
4、 严禁提供虚假信用信息证明资料，凡发现提供虚假资料的，一律予以信用综合评价一票否决。
5、平台实行分级审核管理。企业、项目发生的良好、不良信用信息均按照“谁产生、谁负责”原则予以审核。省级及以上的部门产生的信用信息均由市住建局审核。
二、申报评分方式
（一）企业初始分
企业申请初始信用分时按照评分内容和评分标准中（附件1）的要求上传所需材料，即可获得初始信用分值。
（二）资质等级
所有总承包资质均可计分，以资质等级最高的资质得分，如企业拥有建筑工程、市政工程两项资质。
（三）纳税额
在“国家税务总局宿州市电子税务局”系统打印带有二维码的完税证明。按入库日期在每年度1月1日至12月31日期间认定。由企业自行上传前三年度在宿完税证明（加盖企业公章），审核通过后，系统自动赋分。
（四）企业产值
以入库企业在上一年度上报宿州市统计局的建筑业产值。上一年度完成产值，由企业自行上传上一年度统计局统计系统截图（加盖企业公章），审核通过后，系统自动赋分。
（五）外埠市场开拓
注册地在宿州市行政区域内的企业上传上一年度市外税务部门出具的完税证明及跨区域涉税事项报告表（加盖企业公章），审核通过后，系统自动赋分。
（六）产值增速
上传表彰文件。
（七）质量安全 
国家级奖项：该获奖项目可以为宿州市行政区域外的工程，企业上传不同项目获得的奖项，需上传获奖文件、证书及施工许可证扫描件。
安徽省级奖项和宿州市级奖项均应是企业在宿州市行政区域内获得的奖项，需上传获奖文件、证书及施工许可证扫描件。
本项信用指标分专业，企业在上传信用信息时需选择获奖工程对应的专业。行为发生日期应与获奖证书、文件等证明材料下发日期一致，且同一项目最高得5分。
（八）科技创新
科技创新加分企业需上传工法证书及在宿项目申报的证明材料扫描件。工法只认可第一申报单位，非第一申报单位的请不要上传；装配式建筑及BIM技术应用需上传施工合同、施工许可证、竣工验收报告或备案表，其中装配式建筑需经项目所在地质量监督机构确认，BIM技术应用由市住房和城乡建设局依据企业申报情况组织专家组进行评定。星级绿色建筑示范工程需上传评选表彰文件。
本项信用指标分专业，企业在上传信用信息时需选择对应的专业。
（九）表彰及党建工作
国务院、住建部（含住建部认可的国家级行业协会）、安徽省人民政府、安徽省建设行政主管部门（含安徽省建设行政主管部门认可的省级行业协会）、宿州市人民政府、宿州市建设行政主管部门（含宿州市建设行政主管部门认可的市级行业协会）以及四县一区政府的表彰，需上传受表彰的证书、表彰文件、信息公开的网址及截图等证明资料扫描件（加盖企业公章）。行为发生日期应与表彰、获奖证书、文件等证明材料下发日期一致。
 受到各级组织部、非公工委、各级住建行业党委表彰的企业需上传受表彰的证书、表彰文件等证明资料的扫描件（加盖企业公章）。 行为发生日期应与表彰证书、文件等证明材料下发日期一致。企业在宿州市辖区内“成立党组织1年以上的”企业需上传上级党组织批复成立文件扫描件（加盖企业公章）。
（十）社会贡献及就业
1、受到各级住建部门的表彰，由企业上传通报表扬文件的扫描件（加盖企业公章）。同一企业、同一年度参与组织的救灾、扶贫及其他公益事业以最高级别计分。行为发生日期应与下发通报表扬文件日期一致。                                                                                   
[bookmark: _GoBack]2、以我市项目在“宿州市建设行业监管综合服务平台”系统，建筑工人实名制信息中具有签订正式劳动合同及考勤采集数据为准。
（十一）不良行为
所有不良行为均由各级建设行政主管部门负责录入，需上传盖章的单位认定意见等相关证明材料扫描件。
（十二）一票否决项
企业存在一票否决项一年内信用评价得分为零，并不得参与我市招投标活动。由各级建设行政主管部门负责录入。需上传相关证明材料扫描件。
（十三）项目经理业绩
项目经理业绩按智慧建设系统内，近三年在宿承揽项目（办理施工许可证项目）的累计数据计算，系统自动计算赋分。
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